Slutrapport för leaderprojekt Landsbygdsutveckling i Gideå, jnr 2009-7093, Gideå bygdegårdsförening.

Projektledare: Bengt Rönnqvist 0663 40015, 0705251002, info@gideagarden.se
Övr. kontaktpersoner

Ordf. Gideå bygdegårdsförening Lars-Åke Persson. 070 2113422.

Ordf. Gideåbygdens ekonomiska förening Göran Domeij 070 5953308.

Leader Höga kusten Hans-Erik Näslund 0705602117

Bakgrund:

Projektarbetet har varit inom  dessa 3 områden:

Dagligvarubutikens överlevnad och livskraft.

ICA lanthandels butik.

Dåvarande ägare hade under sina 2 år ej klarat att hålla butiken lönsam och avsåg att avyttra den alternativt att lägga ner.

Vad kunde vi göra för att förbättra lönsamheten och därmed få till en kalkyl som gör att ICA kan hitta en ny butiksägare.

Camping i Gideå.

Under 2,5 år hade föreningens framtidskommite diskuterat möjligheten för att få till en camping även i Gideå vilket skulle förstärka marknadsföringsläget för Gideå och dess älvdal mot turismen, samt ev. Gideågården som konferens och lägergård.

Digitalgård.

Ett år tidigare ansökte föreningen om att få bli ett digitalt projekt hos svenska filminstitutet, de var då en av 11 biografer i Sverige som av dess referensgrupp föreslogs. Filminstitutets projekt stoppades då av olika anledningar.

SFI skrivit om projektet och bygdegårdsföreningen avser att söka igen. 

För att klara att även denna gång bli föreslagen krävs en ännu bättre projektplan för att öka antalet biografföreställningar, besökare samt mera svenska filmer.

Genomförande:

Leaderprojektet hade vid julmarknaden den 2 advent 2009 hyrt ett marknadsbord för att informera om projektet och Höga kusten Leader. Besökarna fick en informationslappar en där de kunde kryssa i de ville delta i en av de 3 arbetsgrupperna eller bara få information via mejl från respektive område. Alla som fyllde i en lapp fick en lott, 63 svar inkom. De flesta ville bara ha info, 10-5-1 var fördelningen till de som ville vara med i arbetsgrupperna.

Även info om butiken och dess bakgrund till leaderprojektet (bilaga 1) delades ut under marknaden.

Beskrivningen av genomförandet delas nu upp i ovanstående 3 rubriker.

Dagligvarubutikens överlevnad och livskraft

Butiken var när projektet startades en ICA nära lanthandel.

Dåvarande ägare hade under sina 2 år ej klarat att hålla butiken tillräckligt lönsam utifrån sina behov och avsåg att avyttra den alternativt att lägga ner, driftsformen var aktiebolag. 

ICA ställde hårda krav på rörelsens lönsamhet för att medverka till en överlåtelse av butiken, bla att fastigheten skulle gå att ”kallhyra för 1% av omsättningen”?, i det läget hade butiken en omsättning på nära 7 miljoner. Butiksägaren har också haft en information för stiftelsen Gideågården om för överlåtande av butikens fastighet, se (bilaga 2).

En artikel i ortstidningen början av nov.(Bilaga 5) fick många kommentarer på tidningens nätdel, med stora känsloberöringar. Här kan ifrågasättas tidningens brist på censurering, och kommentarernas brist på respekt.

Ett intensivt arbete påbörjades med utdelning av gruppkorsband (Bilaga 5) etc, samt undersökning av stiftelsen Gideågårdens möjligheter att köpa och förvalta fastigheten.

.

Till 21 jan.-10 inbjöds till ett stormöte, där mentor för landsbygdsbutikerna Gunnar Granholm medverkade tillsammans med Hans-Erik Näslund från Leader höga kusten, redan i inbjudan försökte man här visa på alla 10 servicefunktioner som finns i butiken (bilaga 3).

Mötet var mycket välbesökt, bygdegårdslokalen blev överfull med 74 besökare och resulterade i 2 arbetsgrupper.

Handla mera gruppen samt fastighetsgruppen.

Handla mera gr… försökte synliggöra alla funktioner och service som butiken stod för förutom livsmedelförsörjningen, bla gjordes affischer en för varje service, dessa 10 placerades i grupper ”typ valaffisch”.
Flera förslag:

· Slut vara akuten. Tellista på personer som kan handla hem från stormarknad till butiken.

· Liten vara kunden. Istället för att beställa storpack handla hem från stormarknad.

· Aktiviteter vid fettisdag etc.

Fastighetsgruppen.
Beslutade att arbeta för en ekonomisk förening med syfte att:

Förvärva butiksfastighet och kunna hyra ut den till en ny handlare enligt ICA:s krav samt att i övrigt bidra till Gideå samhällsutveckling.

Gruppen bestående av ca 10 personer påbörjade nu ett, skulle det visa sig, gigantiskt arbete med möten i princip varje vecka i 1,5 år!!

Ett informationsblad för andelstecknande till den ekonomiska föreningen gavs ut under februari 2010 (bilaga 4).

Det visade sig slutligen att föreningen, trots eget kapital, genom sålda andelar och sponsring. Inte kunde förvärva fastigheten till det bokförda värdet 650 tkr, så att en för ICA acceptabel hyresnivå kunde ges. I det läget kom också en ny bokföringsrapport, där omsättningen sjunkit ytterligare, varefter ICA backade ur helt från en överlåtelse till en ny handlare.

Ca 1 år efter projektstarten försattes butiken i konkurs, nu mobiliserade den ekonomiska föreningen ännu mera, för att sälja mera andelar och sponsring för inköp av affärsfastigheten med inventarier. Gideå IK, kyrkorådet mfl hade stor medverkan i det arbetet. 

Efter många turer där konkursförvaltaren också kallställde fastigheten mitt i smällkalla vintern, kunde Gideåbygdens ekonomiska förening förvärva butiksfastigheten med inventarier.

Nu började en ganska omfattande renovering av fastigheten helt på ideell bas.

Här utförde föreningens styrelse och många fler ett jättejobb då underhållet av fastigheten var väldigt eftersatt.

Samtidigt fortsatte också arbetet med att få någon som ville och kunde driva butiken, möten och förhandlingar med butikskedjor, banker och länsstyrelse blev många. Åter så stöp man på mållinjen några ggr och slutligen beslöt man att driva butiken i egen regi med anställd personal.

Under denna period så involverades bygdegårdsföreningen i ett servicepunktprojekt med HelaSverigeSkaLeva som projektägare (bilaga 6), här gjordes också en grundinventering över servicen i Gideå (bilaga 7). Samtidigt bildas också kommunbygderådet i Örnsköldsvik där en av frågorna man lyft var just hur kommunen och länsstyrelsen kan stötta livsmedelsbutikerna i landsbygden.

I april 2011 öppnade Gideå livs, ett 50-tals inspirerat café finns nu i butiken. Hit har också projektet bidragit med en stor bildskärm/tv som informerar om butiken, samt vilka filmer som går i digitalbiografen. Internetuppkopplad dator samt turist och allmän info tillgänglig, från halvårsskiftet är det också den första butiken i kommunen med avtal för servicepunkt enligt de riktlinjer som är antagna i kommunen.

Föreningen har 2 fd butiksanställda på ½ tid samt en föreståndare på 0,75 tjänst, och ytterligare en resurs i arbetsmarknadsåtgärd.

Det ekonomiska resultatet är ännu så länge bättre än budgeterat vilket sommargästerna till stor del naturligtvis bidragit till. Butiken har också haft satsningar på närodlat vilket har varit väldigt uppskattat och efterfrågas mer och mer.

Bussgods, Schenkell, DHL, Apotek, Systembolag etc. fungerar idag bra Den service butiken inte återfått ännu är receptutlämning apotek, postombud samt ATG. Här efterlyses mera påtryckning/samordning från kommun, landsting, länsstyrelse gällande exempelvis receptutlämning mm. Vad kostar det att hemtjänsten måste åka 2-3 mil extra för dessa tjänster?  etc

Gideåbygdens ekonomiska förening har haft ett mycket stort stöd sin mentor Gunnar Granholm, Hans-Erik Näslund och Länsstyrelsen i uppstart av butiken igen.

Gideå bygdens ekonomiska förening fortsätter också upprustningen av fastigheten genom egna arbetsträffar där alla inbjuds delta med ideellt arbete för sin dagligvarubutik.

Camping i Gideå.

Föreningens framtidskommite har under flera år diskuterat möjligheten till camping i Gideå, och då gärna i anslutning till Bygdegården.

5 personer anmälde på julmarknaden intresse av att jobba med frågan, en av dessa fem förolyckades strax efter anmälan.

Gruppen beslöt att inbjuda till ett informationsmöte gällande LIS (Landsbygdsutveckling i strandnära områden) samt presentation av förslag till områden för campinganläggning, till mötet inbjöds Anders Lindström och Anne –Marie Niemi från kommunen, minnesanteckningar (Bilaga 8.).

2009-12-10 gjorde stiftelsen Gideågården ett studiebesök till Björna camping, Björngården och Björnforsen.

Det område som gruppen/föreningen ser som mest intressant är 2 mindre lägdor/grönytor invid Gideågården ovan badplatsen, markerade som vita fält i bilaga 9. Närheten till gym, omkl./dusch, ångbastu, bio, café, lekplats, grillplats, badplats, butik samt söderläget med hela stora Gissjön i blickfånget gör området mycket attraktivt.

Markägaren förklarade på ett tidigt stadium att de närboendes syn på områdets användande skulle avgöra deras ev. marköverlåtande.

Projektledningen föreslog att låta en landskapsarkitekt göra några skisser/förslag där största möjliga hänsyn skulle tas till de närboendes önskemål. Efter en tid meddelade markägaren att det inte var aktuellt med att låta marken ifråga nyttjas för camping-anläggning.

Efter det beskedet har inte campingdelen prioriterats i projektet. Fem områden har dock anmälts till kommunens översiktsplan för LIS som lämpliga (bilaga 10).

Gideå IK har också planer för att sätta upp eluttag på grönytor parkering invid idrottsplatsen, som har en nybyggd serviceanläggning.(bilaga 11.)

Projektledaren har också deltagit i FVO årsmöte och föreslagit att de använder en del av sina regleringsmedel i ett projekt för att undersöka boendemöjligheter i sitt fiskevårdsområde, bla vilka privata stugor som kan hyras.

Digital gård

Föreningen har under hösten (2009-09-14) sökt 50% i upprustningsstöd av SFI till en ny större filmduk,  stödet som kommer att öka publikkapaciteten med det dubbla i biografen, beviljas av filminstituten i oktober.

För att nu ytterligare stärka och beskriva förutsättningarna för en digitalisering av biografen utarbetades en handlingsplan (bilaga 12), här ligger betoningen på digital gård, vilket då är likvärdigt med FHP:s digitala hus.

Åter intogs och utvärderades offerter för digitalbio utrustning, ett intyg för stöd till satsningen undertecknas av kommunalråd förvaltningar och LRF vd. 09-11-15 lämnas en ny ansökan in till SFI (bilaga 13). Åter får man avslag på ansökan att ingå i SFI digitalbioprojekt.

2010-05-27 Beställning av filmduken är gjord, montering beräknas ske under aug./sept.

 2010-09-10 SFI har nu ändrat bidragsregler så att de kan använda pengarna för teknisk upprustning av biografer belägna på orter under 30 000 inv., 3D bio är dock inte bidragsberättigat.


Stiftelsen Gideågården (fastighetsägare) beslutar att medverka till finansieringen av digitalbio under förutsättning att Bygdegårdsföreningen bidrar med 50 % av kostnaden enligt finansieringsplanen. 

Näste ansökningsdatum hos SFI är 15 sept –10. Föreningen ansöker nu om 412 300 kr i upprustningsbidrag till digitalbio hos SFI, nu med en utvecklingsplan där målet bla är att 10% (5500 besökare) av kommunens befolkning skall ha sett bio på Gideågården inom 1,5 år.(bilaga 14.)

2010-10-20 beviljade SFI stöd till digitalbio i Gideågården med 336 000 kr.(bilaga 15).

För att klara 50 % till finansieringen saknar nu föreningen drygt 100 tkr, efter funderingar med bl.a. Leader höga kusten och stiftelsen Gideågården, så görs nu en projektplan för lokalanpassning till digitaliseringen (bilaga 16). Stiftelsen gör nu en Leaderansökan för lokalanpassning av digital gårdsprojektet, LAG-gruppen godkänner projektet, länsstyrelsen fattar formellt beslut den 26/5 –11.

Med den 50 % finansieringen i hamn (bilaga 21), fattar så stiftelsen Gideågården beslut om att köpa digitalbioutrustningen på ett extra telefonsammanträde den 8/11 –10 (bilaga 17).

Leverans av utrustningen sker under jullovet, och första visningen är den 2 januari 2011,

Officiell invigning sker den 29/1 med inspelad opera middag och bio, inbjudan (bilaga 18) gick ut till ett hundratal gäster.

Medias bevakning och intresse av händelsen har varit relativt stor, 3 tidningar har skrivit ett flertal ggr www.tidningen7.se nr 2 2011.

Föreningen blev 2011 års bygdegårdsbio (bilaga 22), ett flertal studiebesök har genomförts bla från Stockholmskommuner Sigtuna mfl. Årets visningsdagar för bygdegårdsbiografer genomfördes här 23-24 sept. www.bygdegardarna.se 

Föreningen har under våren arbetat intensivt med verksamheten under året första 8 månader har det varit 3500 besökare på bio (bilaga 19) och ca 500 på opera och balettsändningar, varav ca 250 ätit en middagsbuffe innan föreställningen. Till Opera föreställningarna har föreningen aktiva seniorer i Örnsköldsvik anordnat buss.

Inför Live sändningssäsongen 2011-12 har föreningen undersökt möjligheten för serveringstillstånd (bilaga 20), och har ”festivaltillstånd” för 8 visningar/middagar.

Bengt Rönnqvist

 Lars-Åke Persson

Projektledare


ordf. Gideå bygdegårdsförening

Landsbygdsutveckling Gideå

Gideå 2011-09-27

